
                         

POTYCZKI KLUBOWE 2016-2017 

Stanisław Osyda 
Rozwiązujący 
 

 .................................................. 
 

Punkty 
  
........... 
 

   (Punkty za hasło)                    [Premia za zamknięcie zadania] 
 

Zadanie Punkty 

1 (13)  

2 (9)  

3 (10)  

4 (2)  

5 (28)  

6 (8)  

7 (19)  

8 (6)  

9 (19)  

10 (2)  

11 (11)  

12 (10)  

13 (15)  

14 (8)  

15 (1)  

16 (24)  

(185)  

Poziomo: 

3) stolica Austrii. 

4) miasto w obwodzie   

    wołyńskim (ana- 

    gram: Wolke). 

7) drugie co do ludno- 

     ści miasto Litwy.  

9) włoskie miasto z 

     Krzywą Wieżą.        

1. METAGRAMY 1 x 11 + (1) + [1] 
Wpisać do diagramu nazwy polskich miast, 

które są metagramami odgadniętych innych 

nazw miast. Litery z kolorowych pól, czytane 

kolumnami, utworzą rozwiązanie. 
 1   2     

3         

         

         

 4  5  6    

         

         

   7    8  

9 10        

         

         

 11        

     
 

11) miasto koło Koła,    5) główny port Buł- 

       z kopalnią soli.           garii. 

Pionowo:                       6) stolica Irlandii. 

1)  stolica Białorusi.       8) miasto na Śląs-         

2)  enerdowskie cen-          ku Czeskim (na    

     trum przemysłu             pd. od Głubczyc). 

     chemicznego           10) „słynne” lubuskie                 

     (anagram: ulena).          miasteczko.                                                                                                     
 

         

 



             2. JOLKA ANAGRAMOWA 1x6 + (2) + [1]            
 

Litery odgadniętych wyrazów należy tak przestawić, aby wraz z 

ujawnionymi skrajnymi literami utworzyły nowe wyrazy (rzeczow-

niki pospolite). Litery z kolorowych pól, czytane rzędami, utworzą 

wyraz, którego litery należy wpisać między S i A i odczytać rozwią-

zanie zadania. 
 

 G  D  L   - 

- 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

grube koce do okrywania koni 

kotki na wierzbie 

Ławrientij, główny wykonaw-

ca stalinowskich czystek 

materiał otrzymany na gorąco 

z proszków, np. cermet, widia 

ptak budujący wiszące 

workowate gniazda 

ssak lub przejście dla pieszych 
 

S     A 
 

B      Ę 

       

O      K 

       

C      O 

 Ż  L  A  

 
 

                 3. IMIENNICZKI  1x6 + (3) + [1] 
 

W kolumny należy wpisać nazwiska trzech pań o ujawnionym imieniu. 

Rozwiązaniem zadania jest nazwisko wokalistki o tym samym imieniu, 

ułożone z liter z kolorowych pól. 
 

        

1) noszony na przegubie ręki. 

2) imię Mendelejewa, twórcy   

    układu okresowego  

    pierwiastków chemicznych. 

3) przerwa między częściami  

    koncertu 

1   A     

     N   

2        

        

3 N   A          

  
        4. METAGRAM  2 

No cóż, czasem bywa to tak. 

Murray odpadł. _ _ _ _ _ _ / _ _ _ _ _ _. 

 

 

 



                                                                                                                                                   5. UŁÓŻ SAM  1x22 + (1) + [5] 
                                                                                                                                          

Litery alfabetu (wszystkie występują w diagramie) podzielono na 7 

zestawów 5-literowych. Liczba w polu informuje, w którym zestawie 

mieści się szukana litera, np. WYRAZ = 6-7-5-1-7. Wpisywane słowa 

są rzeczownikami pisanymi małą literą (w liczbie pojedynczej). Litery 

z kolorowych pól, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
 

3  5  6 1 3 1 6 3 1  1 - AĄBCĆ 

4 3 5 2 6  6   4   2 - DEĘFG 

4  2  4 5 6 5 4 6 1  3 - HIJKL 

5  7  5  1   1   4 - ŁMNŃO 

4 1 7 1 3 2  5 6 1 2  5 - ÓPQRS 

3  2  5  2  5  7  6 - ŚTUVW 

2 6 2 4 6  4 1 6 3 1  7 - XYZŹŻ 

6  4  1  5  1  3   

1 2 6 1  7 6 5 7 3 1   

 5   6  2  1  5   

4 1 2 3 1 7 4  4  6   

 7   7  3 1 3 6 3   

4 1 5 3 3 7 1  4  1   

 
     

                                                                                                                                                    6. LOGOGRYF 1x6 + (1) + [1] 
Do diagramu należy wpisać poziomo i w kolumny białych pól wyrazy o 

podanych znaczeniach (miejsce wpisu do odgadnięcia). Litery z koloro-

wych pól, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie – tytuł obrazu. 
 

     - 

- 

- 

 

- 

- 

 

- 

glon 

metal w stopie do lutowania 

schronienie udzielone ściganemu 

cudzoziemcowi 

Tuhajbejowicz z „Pana Wołodyjowskiego” 

w piosence Majki Jeżowskiej ma włosy jak 

atrament 

żydowski placek obrzędowy                               

     
     
     

 

 



   7. UKRYTA JOLKA Z WĘŻYKIEM  1x14 + (4) + [1] 
 

          Każdy odgadywany wyraz 

krzyżuje się zarówno  

ze słowem objaśnionym 

przed, jak i po nim. 

Ujawniono jedyną 

spółgłoskę D. 

Rozpoczynając od pola  

z gwiazdką należy odczytać 

4-wyrazowy tytuł filmu – 

rozwiązanie zadania. 

         

         

         

  
 

 D     

         

         

         

 

- jeden z tych, co podglądali 

Zuzannę w kąpieli 

- na nich transportuje się ręcznie 

chorego 

- sąsiadka Chinki, Laotanki - sąsiednia planeta 

- doktor ..., współdziałał  

z Sherlockiem Holmesem 

- ... Applebaum, dziennikarka, 

żona Radosława Sikorskiego 

- w nim zmywane naczynia - „Noce i ...” M. Dąbrowskiej 

- Elza z afrykańskiego buszu - postać ze szmoncesów 

- tkanina wykonana  

na ręcznym warsztacie 

- np. ciastka wycięte foremką  

z rozwałkowanego ciasta 

- Pendżab lub Asam w Indiach - ptak drapieżny polujący nocą  
 

 

         8. KRZYŻÓWKA Z FOTOSEM 1x4 + (1) + [1]  
                                                                                                                                     

   Do diagramu nale-

ży wpisać imię  

i nazwisko polskiego 

aktora widocznego 

na zdjęciu oraz imię 

i nazwisko granej 

przez niego postaci. 

Litery z kolorowych 

pól, czytane 

rzędami, utworzą 

rozwiązanie – 

nazwisko reżysera 

tego filmu. 

          

  

 

    

      

      

      

          

          

          

 

 



                                                                                                                                                                           9. WYBIERANKA 1x17 + (1) + [1] 
Z każdej kolejnej pary liter odgadniętego hasła należy wybrać  

po jednej literze, tak aby czytane bez zmiany kolejności utworzyły 

nowy wyraz (rzeczownik pospolity) wpisywany do diagramu, np.: 

po-dr-od-zi-na – proza. Litery z kolorowych pól, czytane rzędami, 

utworzą rozwiązanie. 
 

 

1) 

 

 

 

6) 

7) 

 

 

8) 

10) 

 

11) 

 

13) 

Poziomo: 

za wypuszczenie 

spełni trzy życze-

nia wędkarza (dwa 

wyrazy). 

urwisy, figlarze. 

grający  w układa-

nie krzyżówki  

na planszy. 

Jan dla Jana. 

mały pojemnik na 

paliwo. 

zamiast pierzynki 

na łóżeczku. 

chlewnia. 

 1 2  3   4  5 

      6    

 7         

      8    

 9  10       

 11       12  

     13     

 14         

     15     

 

14) 

 

15) 

 

 

2) 

 

3) 

 

„książkowy” kom-

puter. 

jednostka miary o 

symbolu MPa. 

Pionowo: 

obsługuję sprzęt 

tłoczący wodę. 

mieszkanka miasta 

w powiecie myśli- 

borskim (anagram 

miasta: bernikla). 

4) 

 

5) 

 

8) 

 

9) 

 

10) 

 

12) 

Maria (zm. 1919) , autorka „Naszej 

szkapy”. 

kultowa powieść Antoine’a  

de Saint-Exupéry (dwa wyrazy). 

mieszkanka świętokrzyskiego 

miasta ze znaną fabryką porcelany. 

tą metaliczną barwą mieni się 

ślubna obrączka. 

mikrofon reagujący tylko  

na drgania krtani. 

potocznie o bogaczce. 

 
10. PALINDROM FONETYCZNY  2 
 

       (Palindrom tworzą głoski, nie litery) 
 

Urlopy na mierzei to Janerki cel, 

ponieważ fascynował zawsze  _ _ _ _ _ / _ _ _ . 
 

 

 



    11. KRZYŻOWKA PODSTAWIANA  1x9 + (1) + [1] 
 

W odgadniętym wyrazie należy jedną z liter (nie początkową i nie 

końcową) zastąpić jednym z wyrazów z lewej kolumny kratownicy  

i otrzymany nowy wyraz (rzeczownik pospolity) wpisać do diagramu. 

Zastąpione litery, przeniesione do prawej kolumny kratownicy obok 

wymienionych za nie wyrazów, utworzą rozwiązanie.  
 

            RZYM  

 1  2  3  4  5   IND  

6            JAR  

            WAL  

     7       RZAZ  

8            TAN  

            RABIN  

9            ALI  

            RAP  
 

 

6) 

 

7) 

 

8) 

9) 

Poziomo: 

był nim Henryk Kwinto  

z filmu „Vabank”. 

psalmista w cerkwi 

(anagram: kaid). 

statek Noego. 

wciśnięcie korka do butelki. 

 

1) 

2) 

3) 

4) 

 

5) 

Pionowo: 

mydlana jest nietrwała. 

korsarz z patentem od króla. 

wielki wąż lub szal z piór. 

biały kwiat symbolizujący 

niewinność. 

arlekiny wśród psów. 
 

12. LOGOGRYF DOPEŁNIANY 1x8 + (1) + [1] 
W białe pola rzędów diagramu należy wpisać odgadnięte 4-literowe 

wyrazy, a następnie w kolorowe pola wpisać takie litery, aby  

w rzędach powstały nowe 6-literowe słowa. Litery z kolorowych pól, 

czytane rzędami, utworzą rozwiązanie – tytuł piosenki.  
 

1        

1) okaryna lub pikolo. 

2) ... Zaporoska nad Dnieprem. 

3) pocisk świetlny. 

4) śląskie dowcipy. 

2       
3       
4       
 
 



                                                                                                                                                    13. MINIMIX 2x6 + (1) + [2] 
Litery z kolorowych pól, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

Dylematy  

Czy ... 

1) może mieć proces poszlakowy? 

5) nadaje się do wysadzania rabatek  

    i klombów?  

Kto to mówi? 

4) będę milionerem. 

6) szukam kontaktu. 

Wg małego Jasia 

2) zdradza miejsce pobytu sprawcy. 

3) lubi trudy, kłopoty. 

  1  2  3  

 4       

        

 5       

        

 6       

        

 
 

                                                                                                                                                    14. SKRZYŻOWANIA 1x6 + (1) + [1] 
Litery z pól ponumerowanych dodatkowo, napisane od 1 do 9, 

utworzą rozwiązanie – wizytówkę aktora. 
 

 

Poziomo: 

4) to, co wywołuje zgorszenie. 

5) warzywo z główką i ząbkami. 

6) tarapaty. 

Pionowo: 

1) polne chwasty bez kwiatów. 

2) potocznie zwany mleczem. 

3) kraj z Kuala Lumpur. 

1 2 3 4 5 

6 7 8 9  
 

  1  2  3  

 4 
9  3  2 

 

  
     

 

 5 
7  6  5 

 

  
     

 

 6 
4  8  1 

 

        

 

 

      15. ANAGRAM FONETYCZNY  1 
 

             (Odgadywane wyrazy składają się 

               z takich samych głosek, nie liter) 
 

Gdy po finale Kulej podszedł do młodzieży, 

usłyszał skandowanie: „Niech nam  _ _ _ _ / _ _ _ _ _ !” 

 

 

               



          16. JOLKA Z IKSEM 1x15 + (3) + [6] 
W diagramie, w którym występuje tylko 9 różnych liter, ujawniono 

miejsca podziału na słowa haseł wielowyrazowych. Rozwiązaniem 

zadania jest nieobjaśnione hasło w kolorowej kolumnie (wizytówka 

osoby na zdjęciu). Objaśnienia haseł dwuwyrazowych wyróżnione 

zostały kursywą. 
 

        

 

- 

 

- 

 

- 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

- 

- 

 

- 

 

- 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

amerykańska gra 

z piłką i bijakiem 

autor dramatu 

„Peer Gynt” 

choroba wywoła-

na niedoborem 

witaminy B1 

córka Tantala 

zamieniona przez 

Zeusa w skałę 

grał główne role 

w filmach „Naga 

broń ...” 

knajpa z  westernu 

lider zespołu 

Classix Nouveaux 

między Rybami  

a Bykiem 

niedźwiedź czarny 

odrodzenie w 

historii kultury 

państwo graniczą-

ce z Gwineą 

pojazd z płozami  

i śmigłem 

przenośnie  

o cennej książce 

śpiewał w duecie  

z Rominą Power 

ziółko, gagatek 

        

        

        

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

Litery występujące w diagramie: 

         
 

Korekta i testowanie: 
Karolina Wierzbowska – 131 p. 

Maciej Gąska – 157 p. 

 


